

彰显大医风范 传承仁心大爱 弘扬上医精神

陈灏珠院士纪念展开展

“勤学获新知,深思萌创意,实干出成果”



12月7日,学习陈灏珠院士精神交流会暨陈灏珠院士纪念展开幕仪式在复旦大学附属中山医院举行。复旦大学党委书记焦扬,复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏,复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力,复旦大学附属中山医院党委书记汪昕,中国科学院院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉,中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波,以及陈灏珠院士学生代表、同事代表、中山医院部分党支部和团支部代表、陈灏珠院士家属等参加仪式。汪昕主持。

陈灏珠院士是中国当代心脏病学主要奠基人之一,著名心血管病学家和医学教育家,复旦大学附属中山医院终身荣誉教授,上海市心血管病研究所名誉所长。10月30日,陈灏珠院士因病医治无效在上海逝世,享年96岁。逝者永恒,无尽怀念;薪火传承,精神永驻。陈灏珠院士纪念展以文字、图片、实物、视频等多种形式缅怀陈灏珠院士,通过“学”

“医”“研”“教”“爱”五个版块,追忆他精彩丰富的人生、闪耀光辉的人格魅力及其为国为民做出的卓越贡献,弘扬他高瞻远瞩、开拓创新的科学精神和为医学事业奋斗终身的奉献精神。

走近展柜,一本精致小巧、字迹工整的“口袋笔记”特别引人注目,笔记本的主人用蝇头小楷的钢笔字认真记录下临床遇到的一个个疑难病例;就在另一边,一本看似十分陈旧的相册也在讲述着半个世纪前陈灏珠院士研究心导管介入手术的故事,原来它是一本用于收集科研记录的相册,里面有当年科研攻关做冠状动脉造影时拍摄x光照片,曾作为中山医院内科学教研组的教材使用……这些都是陈灏珠院士严谨治学留下的珍贵手迹和资料。在生活篇的展柜,一个磁化杯朴素到让人感觉震撼,杯身上已被岁月刻上斑驳裂纹,杯子的主人好像为了保护它,用皮筋一层层地缠起来,杯盖下和杯底处都缠着黑色的皮筋。原来,这是陈灏珠院士用了20多年的随身水杯,一直

使用到去世前。陈灏珠院士生活上十分简朴,却对学生和病人慷慨支持,他设立“复旦大学陈灏珠院士医学奖学金”“复旦大学陈灏珠院士医学发展基金”,将平时积累所得倾囊捐赠。在他的提议下,“心·肝宝贝”慈善公益项目全程资助患者及陪同家属的医疗、往返费用,目前已成功救助来自西部地区贫困家庭的46位先心病患儿和14位肝脏疾病患者。

焦扬参观纪念展后表示,陈灏珠院士生前使用的笔记本、词典、分规、钢笔头等随身物件,一点一滴地把这位治学严谨、作风正派的医学大家生动地展现出来。陈灏珠院士从医、从政、执教、科研近百年的历程是共和国百年医学史的重要部分,是心脏病的治疗发展史,也是新中国医学人才的培养史。我们要通过此次展览,进一步深入“四史”学习教育,践行医者初心,弘扬陈灏珠院士的医学精神与公益大爱。

文/杨晓旭 冯颖 摄/张欣迪

沈自尹院士中西医结合展厅揭幕

“事业的追求为了理想,生活的乐趣乃是创新,人生的价值在于奉献”

12月16日,沈自尹院士中西医结合展厅在复旦大学图书馆医科馆揭幕,收录975件展品。复旦大学党委书记焦扬出席揭幕仪式并向沈自尹院士家属颁发捐赠证书。沈自尹院士家属沈羿、沈蔚,复旦大学党委副秘书长、上海医学院党委书记袁正宏,上医校友会会长、复旦大学原常务副校长、上海医学院原院长桂永浩,复旦大学附属华山医院党委书记邹和建,复旦大学图书馆馆长陈思和,沈自尹院士学生董竞成、蔡定芳等,重庆太极实业(集团)股份有限公司副总经理罗诗遂,以及学校相关部门处和院系代表、华山医院相关部门代表、沈自尹院士亲友代表等共同见证展厅揭幕。

沈自尹是中国科学院院士、复旦大学附属华山医院终身教授。他以“肾”为关键点,开启了对中医脏象学说的发展性研究,是中国中西医结合学科的重要开拓者,中西医结合思路和方法、脏象学说和病证关系研究的

核心开创者。他89岁高龄仍坚持在华山医院坐诊,且只看普通门诊,他说,“普通也好,专家也好,病人来看的都是我沈自尹,没必要让病人多花钱。”他亲自研制并无偿转让的“急支糖浆”等中药新药享誉海内外,造福了全世界人民。

2019年3月7日,沈自尹院士在他奋斗了半个多世纪的复旦大学附属华山医院逝世,享年91岁。一年多后,他的夫人赵馨荷向上海复旦大学教育发展基金会捐赠出售房产所得的500万元人民币,设立“沈自尹院士医学发展基金”,重点扶持家庭经济困难、品学兼优的医学生,鼓励他们刻苦钻研、厚积薄发,努力争做有温度的创新型卓越医学人才。

当天开幕的展厅,得益于“沈自尹院士医学发展基金”的支持。据介绍,沈自尹家人捐出的500万元人民币为留本基金,

每年收益15%用于支持“沈自尹中西医结合展厅”的运行。

展厅分“启”“研”“誉”“仁”“家”五个主题,勾勒出沈自尹从青年学子成长为学贯中西的中科院院士的奋斗足迹,折射出铿锵中西医汇通流派的传承史和发扬史。

焦扬表示,沈先生留下的宝贵资料和精神财富值得永远学习和继承。要保存好、记录好、挖掘好、使用好这批史料实物,进一步弘扬复旦上医精神,把“正谊明道”“为人群服务”的精神不断发扬光大;进一步推进中西医结合学科发展,接续沈先生未竟事业,牢牢把握部省市三方共建托管的战略机遇,着力打造世界一流、国内顶尖的中西医结合学科;进一步写好育人大文章,用好这些第一手资料和生动教材,深化“三全育人”综合改革,培养德才兼备、德医双馨的卓越医学人才。

文/李斯嘉 温瑞琪 周楚人 宋元明 摄/成钊

